Тема урока: 
Энергия. 
Потенциальная и кинетическая энергии.
Цель урока: 
-выяснить физический смысл понятия энергии;

-сформировать понятие потенциальной и кинетической энергий; выяснить от чего она зависит;

-развивать логическое мышление, умение наблюдать и делать выводы;

-воспитывать бережное отношение к потребляемой енергии
Тип урока: 
комбинированный.

Ожидаемые результаты: 
-учащиеся должны составить четкое представление об энергии и ее видах;
-научиться безошибочно определять кинетическую и потенциальную энергии;
-усвоить теоретический материал;

-выучить формулы энергий и научиться применять их при решении задач.
Основные понятия:

-энергия, 

-потенциальная энергия, 

-кинетическая энергия;
-от чего зависит каждая из энергий,

-формулы энергий,

Оборудование: 
учебник, карточки - памятки, листы экспресс - контроля, штатив, набор грузов, схемы- опоры на доске.
Ход урока.
I. Организация урока.

      1. Проверка готовности к уроку.
      2. Сообщение темы и цели урока.
II. Проверка домашнего задания.

      1. Беседа:

- Что такое работа? 

- От чего она зависит? 

- Когда работа равна (не равна) нулю?

- Что изменяется у тела при совершении работы?

-Приведите пример работы и укажите, какая величина при этом изменяется (взаимное положение тел, скорость)? 
 2. Экспресс-контроль по теме домашнего задания.
III. Мотивация учебной деятельности.
Мы повторили тему «Работа» и сейчас переходим к новой теме, теме нашего урока. Эти темы взаимосвязаны, они не могут изучаться отдельно. Давайте подумаем, почему? (Для того чтобы выполнить любую работу нам необходима энергия). 
IV.
Актуализация опорных знаний учащихся.
Если вы играли в футбол, выполнялась ли при этом работа? А тратили ли вы на это энергию? А если вы лежите на диване? Выполняется ли при этом работа и тратится ли на это энергия? Итак, делаем вывод, что работа и энергия – это две взаимосвязанные величины. 
V. Изложение нового материала.
1. Беседа с демонстрацией опыта: (на предыдущем уроке ученик получил задание подготовить демонстрационные опыты и  исполнить роль учителя при проведении опытов).
Посмотрите, пожалуйста, на штатив. На нем подвешен груз. 
-Совершает ли груз работу?  
-Почему? 
-А что надо сделать, чтобы груз совершил работу? 
Итак, о телах, при изменении состояния которых может быть совершена работа, говоря, что они обладают энергией.

Энергия – это способность тела совершить работу, вследствие изменения своего состояния.

Приведите примеры тел, которые совершают работу и обладают энергией? Энергией обладают тела, поднятые над Землей, сжатая или растянутая пружина, падающее яблоко, сидящая на дереве птица, летящий самолет, движущийся по дороге автомобиль и т.д.

-Одинаковой ли энергией обладают тела в приведенных примерах? 

-Почему?

В физике выделяют два вида энергии: потенциальную и кинетическую.

Если взять за примеры тела, поднятые над Землей, сжатую или растянутую пружина, сидящую на дереве птицу, то все эти тела обладают одним видом энергии – потенциальной энергией.
Потенциальная энергия – это энергия взаимодействия. Энергия тела, поднятого на высоту. 
Обозначается эта энергия Ер.

-Как вы думаете, в каких единицах будет измеряться энергия? 
-Почему?

-А потенциальная энергия? Почему?

-От чего будет зависеть потенциальная энергия? 

Для помощи в ответе на этот вопрос можно привести следующий пример: Одинаковой ли потенциальной энергией обладают сидящая на дереве птица и лежащая на  столе книга?

Вывод: потенциальная энергия  зависит от массы тела и высоты, на которой оно находится. Следовательно, потенциальная энергия будет определяться по формуле:
 Ер  = mgh,  где 
Ер – потенциальная энергия, Дж
m – масса, кг   

g  – коэффициент (ускорение свободного падения), Н/кг
h  –высота, м

Если взять за примеры такие тела, как падающее яблоко,  летящий самолет, движущийся по дороге автомобиль, то все они обладают вторым видом энергии – кинетической энергией.
Кинетическая энергия – это энергия движущегося тела. Обозначается эта энергия Ек.
-Как вы думаете, в каких единицах будет измеряться кинетическая энергия? Почему?
-От чего будет зависеть кинетическая  энергия? 

Для помощи в ответе на этот вопрос можно привести следующий пример: Одинаковой ли кинетической  энергией обладают летящая птица и летящий самолет? Почему?

Вывод: кинетическая энергия  зависит от массы тела и его скорости. 

2. Работа с учебником (Дополнение карты – памятки. Демонстрация опыта вторым подготовленным учеником).

Прочитайте из § 44 раздел «Как рассчитывают кинетическую энергию» и ответьте на вопрос: Как кинетическая энергия зависит от скорости?

Прочитайте из § 44 раздел «Кинетическая энергия относительна» и ответьте на вопрос: Почему кинетическая энергия является величиной относительной?

Прочитайте из § 44 раздел «Кинетическая энергия относительна» и ответьте на вопрос: Как кинетическая энергия зависит от массы?
Вывод: кинетическая энергия  пропорциональна массе тела и пропорциональна квадрату его скорости. Следовательно, кинетическая энергия будет определяться по формуле:

Ек  =mυ²/2, где

Ек – кинетическая энергия, Дж
m – масса, кг   
υ  – скорость, м/с

VI. Первичная проверка усвоенных знаний.
1. Фронтальный опрос учащихся:
1) Какие тела обладают энергией?

2) Какие тела обладают потенциальной энергией?

3) Какие тела обладают кинетической энергией?

4) В чем проявляется относительный характер потенциальной энергии?

5) В чем проявляется относительный характер кинетической энергии?

6) Как зависит кинетическая энергия от массы и скорости?
7) Как зависит потенциальная энергия от массы и высоты?
VII.
Первичное закрепление изученного материала:
1. Решение задач.
Перед решением задач обратимся к карте – памятке. Давайте запишем формулы для определения остальных производных величин, и это нам поможет при решении задач.

Упражнение 26, задачи
 № 4 – устно: Каким молотком – легким или тяжелым – можно забить гвоздь за меньшее количество ударов? Почему? (Тяжелым молотком можно забить гвоздь за меньшее количество ударов, так как он обладает большей энергий и совершает большую работу.)
 № 3 – письменно:
	Дано:   
s=30см   h=6м          
m=800кг    
	CИ:
0,3м         
	Формулы:     

Ер=mgh
A=F*s      

mgh = F*s      
F= mgh/ s           
	Решение:
[F] = кг*Н/ кг*м/м = Н   
F=800*10*6/0,3=160000 (Н)=160(кН) 

	F - ?
	
	
	

	Ответ: F= 160 кН.



Упражнение 27, задачи 
№ 1- устно: Два автомобиля с грузами одинаковой массы движутся по пути с одинаковыми скоростями относительно поверхности Земли. Что можно сказать об их энергии? Одинаковые ли энергии они будут иметь, если один из них увеличит скорость? ( Эти тела обладают кинетической энергией, которая зависит от массы и скорости. Когда эти величины одинаковы, то и энергии тоже одинаковы. Если изменить скорость то и энергия изменится ).
№ 3- устно: Почему на дорогах легковым автомобилям разрешается ехать с большей скоростью, чем грузовым? (Масса легкового автомобиля меньше, поэтому его кинетическая энергия меньше, поэтому скорость может быть больше, чем у грузового автомобиля).
№ 4- устно: Два электропоезда движутся с одинаковой относительно Земли скоростью, но первый  имеет 6 вагонов, а второй – 9 вагонов. Какой из них  обладает большей кинетической энергией? (Большей кинетической энергией  обладает второй поезд, так как у него вагонов больше, значит и масса больше, значит и кинетическая энергия тоже больше).
 № 6– письменно:
	Дано:
  

Ек=50кДж

m=2,5т     
	СИ:
50000Дж
2500кг
	Формулы:
Ек=mυ²/2
υ²=2* Ек/ m
	Решение:
[υ²]=Дж/кг=Н*м/кг=кг*м*м/кг*с²==м²/с²
υ²=2*50000/2500=40(м²/с²)
υ=√υ²=√40=20(м/с)

	υ - ?
	
	
	

	Ответ: υ= 20 м/с


№7–письменно:

	 Дано:
       

Ек=605МДж

υ=79,2км∕ч

n=25

	СИ:

605*106Дж  

22 м/с
	Формулы:

m= 2* Ек/υ²     

m1=m/n  
	Решение:

[m] =Дж/(м²/с²)=Дж*с²/м²=

кг*(м²/с²)*(с²/м²)=кг

m=2*605*106/(22)2=2,5*106(кг)

m1=2,5*106/25=0,1*106(кг)= =105(кг)

=100(т)   

	m1 - ?
	
	
	

	Ответ: m1=105 кг = 100 т


VIII. Подведение итогов урока.
      
На уроке мы познакомились с понятием энергии, ее видами и особенностями. Выучили формулы, по которым вычисляется энергия. Выяснили, от чего зависит каждый вид энергии. Научились применять эти знания при решении задач.  Таким образом, все поставленные в начале  урока цели и задачи нами выполнены.
IX.
Домашнее задание, инструктаж к его выполнению: *
1. § 44 – читать и отвечать на вопросы.
2. Упражнение 26, задачи № 1- устно, № 2 – письменно.

3. Упражнение 27, задачи № 2- устно, № 5 – письменно.

4. Выучить конспект, подготовиться к физическому диктанту.
*При составлении конспекта урока использовались:

1. Учебник «Физика 8 класс» Е. В. Коршак, А. И. Ляшенко, В. Ф. Савченко – К. Генеза, 2008. 

2. Сборник задач «Физика 8 класс» И.Ю.Ненашев. – Харьков: Веста: Издательство «Ранок», 2008

3. Экспресс - контроль «Физика» 8 класс.- Л. А. Алехина, М. В. Якоби. – Харьков: Издательство «Ранок», 2011
Карта – памятка для работы на уроке:
Тема урока: 
Энергия. 

Потенциальная и кинетическая энергии.

Основные понятия:
Энергия – это способность тела совершить работу, вследствие изменения своего состояния.
Энергия бывает: потенциальная и кинетическая.

Потенциальная энергия – это энергия взаимодействия. Энергия тела, поднятого на высоту. Обозначается - Ер. Измеряется в Дж. Зависит от массы тела и высоты, на которой оно находится. Например, сидящая на дереве птица и лежащая на  столе книга

Определяться по формуле:

 Ер  = mgh,  где 
Ер – потенциальная энергия, Дж
m – масса, кг   

g  – коэффициент (ускорение свободного падения), Н/кг

h  –высота, м
Кинетическая энергия – это энергия движущегося тела. Обозначается -  Ек. Измеряется в Дж. Зависит от массы тела и его скорости. Например, падающее яблоко,  летящий самолет, движущийся по дороге автомобиль.
Определяться по формуле:

Ек  =mυ²/2, где

Ек – кинетическая энергия, Дж
m – масса, кг   
υ  – скорость, м/с
1) Как кинетическая энергия зависит от скорости?
Ек,Дж
m1
m2
m3


m3< m2< m1


            υ,м/с
Зависимость нелинейная, график – кривая линия.

2) Почему кинетическая энергия является величиной относительной?
Кинетическая энергия зависит от скорости, а скорость величина относительная, поэтому и кинетическая энергия тоже величина относительная.
3) Как кинетическая энергия зависит от массы?

Ек,Дж
υ1
υ2
υ3


υ3< υ2< υ1




                           m, кг

Зависимость линейная, график – прямая линия, кинетическая энергия пропорциональна массе.

Для задач:
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Карта – памятка ученика:

Тема урока: 
Энергия. 

Потенциальная и кинетическая энергии.

Основные понятия:
Энергия – это способность тела совершить работу, вследствие изменения своего состояния.
Энергия бывает: __________________________________________________
Потенциальная энергия – это _____________________________________. Энергия тела, _____________________________________. Обозначается - _____. Измеряется в ______. Зависит от __________ тела и ____________, на которой оно находится. Например, сидящая на дереве птица и лежащая на  столе книга

Определяться по формуле:

 Ер  = mgh,  где 
____ – потенциальная энергия, Дж
____ – масса, кг   

____  – коэффициент (ускорение свободного падения), Н/кг

____  –высота, м
Кинетическая энергия – _________________________________________. Обозначается -  _____. Измеряется в _____. Зависит от _____________ тела и его _________________. Например, падающее яблоко,  летящий самолет, движущийся по дороге автомобиль.

Определяться по формуле:

Ек  =mυ²/2, где

____ – кинетическая энергия, Дж
____– масса, кг   
____ –скорость, м/с
2) Как кинетическая энергия зависит от скорости?
 Ек,Дж

m1
m2
m3


m3< m2< m1


            υ,м/с
Зависимость ____________________, график – ________________ линия.

2) Почему кинетическая энергия является величиной относительной?
Кинетическая энергия зависит от скорости, а скорость величина относительная, поэтому и кинетическая энергия тоже величина относительная.

3) Как кинетическая энергия зависит от массы?

Ек,Дж
υ1
υ2
υ3


υ3< υ2< υ1




                           m, кг

Зависимость _________________, график – _____________ линия, кинетическая энергия ____________________________массе.

Для задач:
Допиши формулы:
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